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УЕБИНАР „СТОПАНСКИ ПРЕДПОСТАВКИ 
ЗА ФОРМИРАНЕТО НА БЪЛГАРСКИЯ 
ПОЛИТИЧЕСКИ ЕЛИТ (ПО ПРИМЕРА  

НА БРАТЯТА ЕВЛОГИ И ХРИСТО ГЕОРГИЕВИ)“

Кирила Атанасова
Софийски университет „Св. Климент Охридски“

На 8 юли 2020 г. се проведе първият по рода си уебинар на тема „Сто-
пански предпоставки за формирането на българския политически елит (по 
примера на братята Евлоги и Христо Георгиеви)“. Инициативата е част от 
проекта „Мрежи и механизми на влияние в регионалната икономика. Балкан-
ска и европейска контекстуализация на архивното наследство на братя Евлоги 
и Христо Георгиеви“, който се осъществява с финансовата подкрепа на Фонд 
„Научни изследвания“.

Уебинарът имаше за задача да запознае зрителите с постигнатите до мо-
мента резултати от събирането, систематизирането и проучването на богатия 
архив на карловските братя, хвърляйки светлина върху връзката „стопанска 
активност – мрежи – политическа дейност“. Същевременно благодарение на 
възможностите на живото предаване и социалната мрежа „Фейсбук“ се целе-
ше и достигането до широката публика и създаването на условия за дискусия. 

В събитието взеха участие проф. д.и.н. Иван Първев (ръководител на науч-
ния екип и модератор на уебинара), проф. д-р Пламен Митев (член на екипа), 
доц. д-р Мария Баръмова (член на екипа), доц. д-р Христо Беров (член на еки-
па), ас. д-р Петър Добрев (член на екипа), ас. д-р Ивайло Найденов (външен 
експерт) и д-р Александър Златанов (външен експерт). 

Докладите в рамките на уебинара бяха структурирани по хронологичен 
ред в тематични кръгове. Първи своето представяне направи д-р Александър 
Златанов, който запозна публиката с търговската мрежа от сътрудници и ко-
мисионери на Евлоги Георгиев през 1839 г., както и с мрежата от контрагенти 
в Букурещ. Ас. д-р Петър Добрев проследи развитието и географския обхват 
на мрежата на братята Георгиеви през 60-те години на ХІХ век, спирайки се и 
на сферите на тяхната стопанска и търговска дейност. Ас. д-р Ивайло Найде-
нов постави активността на карловските братя в контекста на отношенията им 
с друга известна фамилия от периода – семейство Пулиеви (също от Карлово). 
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Доц. д-р Христо Беров разгледа стоките, с които търгуват Евлоги и Христо 
Георгиеви, изброявайки основните артикули, които са внасяли и изнасяли. 
След това думата взе проф. д-р Пламен Митев, който проследи развитието на 
политическата дейност на карловските братя и тяхната роля сред българската 
емиграция. Проф. Митев акцентира върху предпазливостта им при използва-
нето на търговски съдружници за политическа дейност. Последен се изказа 
проф. д.и.н. Иван Първев. Той постави стопанската активност на Евлоги и 
Христо Георгиеви (и изобщо на формиралия се през този период български 
стопански елит) в контекста на геополитическата и геостратегическата дейст-
вителност в региона и на континента, като цяло, задавайки и ключовите точки 
за дискусия. 

Въпреки нетрадиционния начин на провеждане на семинара, наложен от 
епидемичната обстановка в страната през 2020 г., събитието привлече зна-
чителен брой зрители, които в реално време успяха да зададат въпроси и да 
направят коментари към участниците. Ползотворната дискусия и интересът 
към темата са доказателство за актуалността на проекта и нуждата от по-за-
дълбочено изследване на стопанската и политическата дейност на българския 
елит от ХІХ и ХХ век.
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